2015年春运,出发!

/称点

2月4日,2015年春运正式 启幕。未来40天里,交通部门 预计将运送旅客28亿人次。由 于今年春运"三峰相续"、"三流 交织",保障难度又增加不少。

挖潜运能、增加运力、创新 管理模式,交通运输部门使尽浑 身解数,都为让旅客"走的了"又 "走得好"——

2月4日,2015年春运正式拉开帷幕,今年的春运比 去年又增加了近1亿人次,达到28亿人次,这给安全保 障也增加了难度。为了让旅客"走的了"又"走得好",交 通运输部门挖潜运能,增加运力,创新管理模式,让旅客 回家之路走得更顺畅,更温暖。

水陆空备好充足运力

2015年春运将从2月4日开始,至3月15日结束,共 计40天。国家发改委公布的数据显示,2015年春运全 国旅客发送量将达到28.07亿人次,比2014年增长 3.4%,其中道路24.2亿人次(不含公共电汽车和出租 车),增长2.5%;铁路2.95亿人次,增长10%;水运4430 万人次,增长2%;民航4752万人次,增长8%。

"今年春运保障难度更大。一是'三峰相续',春节 前、春节后和农历正月十五3个高峰段紧紧相接;二是 '三流交织',探亲返乡流、学生放假流、务工返乡流相互 交织。"民航局副局长王志清介绍说。

根据交通部门调研预测,节前旅客出行重点主要集 中在"珠三角"、"长三角"、京津地区,节后出发城市则主 要集中在重庆、成都、武汉、南昌、合肥、阜阳等城市。

为了能让更多的旅客顺利回家,春运期间水、路、空

均增加了充足的运力。 据中国铁路总公司副总经理杨宇栋介绍,今年春运 铁路安排图定旅客列车2673.5对,节前、节后分别增开

临客476对、515对,运力达历年之最。 民航在目前每天10237个定期航班的基础上,共计 划安排国内春运加班8740班、港澳台加班444班(其中

城市公交也将增加班次,延长运行时间,及时疏运旅 客,特别是安排好高铁车站和夜间的公交运力。

两岸加班4班)、国际加班3052班,并将继续采取有效措

统筹调度引导错峰出行

2015年春运的新特点之一,就是交通基础设施日趋 完善。数据显示,截至2014年底,我国高速公路通车里 程已超过10万公里,高速铁路超过1.6万公里。

"虽然运能大量增加,但仍不能满足春运期间爆发式 增长的出行需求,部分铁路线路仍需面对'一票难求'。" 国家发展改革委副主任连维良表示。

统计显示,春运高峰时段客流量超过平日客流的 40%,如果按照这个客流量规划建设交通基础设施,肯定 会造成运能的大量闲置和浪费。

"因此,在努力增加运能的同时,今年从客流调节动 脑筋,有计划地组织和引导旅客错峰出行。目前看来,这

<u>春运</u>服务台

海年春远,都是旅客携带物品造失的高发期。 遇到这种情况怎么办, 鉄管为偿支招;



在出发站发现物品遗失:应在第一 时间向车站工作人员求助,说明物品可 能遗失的时间、地点、名称、数量、特

征等详细情况,由工作人员通过车站广播寻找失物



列车驶离车站后发现物品遗失: 应 立即向列车工作人员报告。如列车工作 人员无法与物品遗失车站取得联系,可

由列车工作人员向所属单位调度汇报。再由调度转 告物品遗失车站寻找



下车后发现物品遗失: 应立刻向车 站工作人员报告。由工作人员通知前方 停车站根据旅客提供的车厢和座(铺)

号派人登车寻找





更多2015年春运 报道请扫二维码



上图 2月3日,湖北恩施小伙 子王琴在北京市丰台区一家超市选 购年货。他将于11日乘坐T49次

右图 2月3日,在北京从事建筑施工工作的邓 天勇(左二)和工地上的伙伴正在商量准备12日一

右下图 2月2日,华中科技大学2014级学生明 瑞杰(右)与同学一起,骑自行车从武汉出发,返回 130公里外的老家黄石阳新。

下图 广西贺州市的赖志光,收拾好行李,打算 2月5日早上从东莞的工厂驾驶摩托车回老家,行程



也是行之有效的办法。"连维良说。

据了解,学生流和务工客流是春运高峰客流的主要 构成,今年部分地区着手开展学生错峰返乡工作初见成 效。北京、上海高校今年从1月10日到2月9日陆续分 批放假,不再在一两周内集中放假。浙江春运办和教育、 铁路部门合作,通过错开学校之间的学生团体票日期,引 导高校错开放假时间。

今年春运还有一大亮点,即随着大部制改革的推进, "大交通"理念已从规划落实到行动。

"各地要以春运为契机,充分发挥大部门体制优势, 加强各种运输方式的统筹调度。"交通运输部党组成员、 运输司司长刘小明说,要充分发挥铁路和民航"运量大、 速度快"的长途运输优势,充分发挥公路"广覆盖、微循 环"的中短途运输,以及"机动灵活、穿针引线"的集疏运 优势,增强各种运输方式间的协调性和互补性,推动形成 干支衔接顺畅、运行协调高效的综合运输组织体系,切实 提升春运整体运行效率。

"任性"旅客将被处罚

动态调整运力运能、为旅客提供更人性化的服务,也 是今年春运一大亮点。

铁路售票预售期提前至60天,根据车票的预售情 况,铁路部门将在热点线路将及时加开临客,动态调整

"民航也将根据市场情况继续安排加班。"王志清介 绍说,2月5日至3月5日期间,两岸航空公司在除北京、 上海浦东、广州、深圳、杭州等5个大陆繁忙航点外的其 余46个航点上,将不限加班班次量。

各地公交企业还将根据旅客到发时刻和数量,加强 公交线路班次与铁路、民航、港口码头的衔接,并积极开 通夜班公交、定制公交、摆渡公交等便民公交线路,满足 旅客个性化出行需求。

同时,今年春运首次提出,"任性"旅客将被处罚。

针对前段时间个别旅客"开舱门"等扰乱航空运输秩 序事件多发的现象,民航局已通知各单位,在确保旅客合 法权益的基础上,对于过度维权、无理取闹甚至寻衅滋事 的"任性"旅客,公安部门要及时出警,依法依规处置,为 绝大部分旅客营造一个良好的出行环境。

针对时下大热的网上租车,公安部副部长黄明表示, 将针对网上租车安全隐患,进一步明确旅游公司、汽车租 赁公司的管理责任,加强对营运包车的安全监管,防止发 生治安刑事案件和交通事故。

此外,尽管客流压力较大,但气候条件对春运影响较 往年偏小。连维良介绍说,春运期间全国大部分地区气温 偏高,降水偏少,但华东、中南部分地区降水偏多,黑龙江、 吉林等地会出现阶段性强降温、降雪天气;京津冀、"长三 角"、"珠三角"地区雾霾天气偏多,可能会影响春运。

值 班 站 长 日 记

2015年2月3日 晴

文明出行 温暖回家

北京站值班站长 张可梦

2015年春运前夕,北京站不论在硬件设施上还是 在软件服务上,都做好了充分的准备。

自参加工作以来,我已经历6年春运,在为旅客 服务的过程中会发现很多问题。比如,春运期间,由 于安检和进站口人多,晚到的旅客就会着急,偶尔会 出现插队的现象,引起不必要的冲突。因此,今年北 京站在进站和取票环节都增加了设备和应急通道。

考虑到今年超过六成的旅客是通过互联网购票 的,为方便开车前匆匆赶到的旅客,北京站临时售票 处设置了多个"快速取票口",通过醒目的提示,引导 距开车1小时内的旅客无需再通过安检到售票厅内

取票,从快速取票口直接取票后转身即可验票进站, 将极大地方便晚到的旅客。

同时,北京站增加了安检设备,由原来的6台安

检仪增加到12台,安检能力提高一倍,旅客进站排队 安检现象也将得到有效缓解。

春运期间,出门在外,车站人多,行李又多,旅客 难免着急上火,有时就会疏忽自己的言行,造成不必要 的麻烦。在这里想提醒旅客,旅途中要互相谦让、文明 出行。每人文明礼让一小步,社会进步一大步,大家就 都可以开开心心地回家过年了。

(本报记者 齐 慧整理)

ETC联网今年攻坚中西部

年底前将实现29个省份基本联网

本报北京2月3日讯 记者王轶辰报道:交通运输 部今日在北京召开2015年全国高速公路电子不停车收 费联网工作推进会,交通运输部副部长冯正霖表示,目 前,全国ETC系统用户数量已突破1400万人;2015年 将实现全国29个省份ETC基本联网,主线收费站ETC 覆盖率达到100%。

去年12月,京津冀、苏浙沪皖等14个省市实现联网 运行,ETC覆盖范围达到了5.2万公里高速公路,接近全 国高速公路总里程的一半,建成了6659条ETC专用车 道、发展ETC用户909万人。联网运行1个月以来,联 网区域内跨省ETC交易量高达1000万辆次、交易金额 6.5亿元,彰显了人们的跨区域出行需求和ETC的良好

冯正霖接受记者采访时表示,实施全国ETC联网, 是交通运输行业智慧交通建设的重要内容之一。ETC 技术应用,将会加快改变现行占主导地位的人工收费模 式,提高通行效率的同时,节约管理成本,改善管理水平。

随着全国ETC联网的铺开,其效用将不仅仅体现在 提升收费效率上,ETC系统首次将公路管理的信息终端 延伸到了车辆,架起了路与车之间专用的信息通道,实现 了人、车、路的信息交互,具备了运行信息采集和个性化 信息服务的基础。这使得路网管理有了全新的手段和平 台,将极大地促进公路交通服务转型升级。此外,安全可 靠的系统保障、以车辆为基础单元的庞大网络和海量的 运行数据,还可为交通运输行业在路网规划、运行监测、 出行服务等工作的开展提供强有力的技术支撑。

虽然2014年我国成功实现了东中部14个省市的 ETC联网运行,但距离2015年29个省份联网的目标还 有较大的差距。"剩下的15个省份主要集中在中西部地 区,基础条件薄弱,还要做大量测试工作,技术和人员培 训都需要加强,今年将是全国ETC联网工作的攻坚年。' 交通运输部公路局副局长王太分析说。

为了确保全国ETC联网目标实现,冯正霖表示,要 充分调动收费公路经营管理单位的积极性,加大资金、技 术和人力投入,集中力量对ETC车道设施、清分结算系 统、客户服务体系进行建设和全面升级改造,确保主线收 费站 ETC 覆盖率达到 100%、匝道收费站覆盖率超过 90%、客服网点覆盖到县级行政区等目标任务完成。

在拓展用户规模方面,冯正霖表示,一方面要不断降 低用户安装使用成本,加快发展ETC用户规模;另一方 面,ETC系统是典型的资金流、信息流结合体,要寻求优 势合作,不断提升ETC系统服务功能和服务效率,创造 更多使用便利,以此吸引发展用户。

国家网信办约谈网易

要求网络媒体加严审核把关

据新华社北京2月3日电 (记者罗宇凡) 2日,国 家互联网信息办公室有关业务局及北京市互联网信息办 公室的负责人,就2014年互联网新闻信息服务单位年检 中发现的问题,约谈了网易公司负责人。

国家互联网信息办公室有关业务局负责人指出,在 提供互联网新闻信息服务过程中,网易存在严重导向问 题,并存在违法转载新闻信息、传播淫秽色情信息、传播 谣言等问题。要求网易依据《互联网信息服务管理办法》 《互联网新闻信息服务管理规定》进行整改,加强内部管 理。若整改不符合要求,或者整改期间继续出现违法行 为的,将依法严肃查处;情节严重的,将依法停止其互联 网新闻信息服务。网易公司负责人表示,将高度重视存 在的问题,切实采取有效措施进行整改,积极传播正能 量,严格依法提供新闻信息服务。

近日,针对年检中发现的问题,北京市互联网信息办 公室也先后约谈了新浪、搜狐、百度、和讯、天天在线网站 负责人,向其通报了存在的问题,并责令其强化责任制 度,切实采取全面有效的整改措施。

国家互联网信息办公室有关业务局负责人强调,从 事互联网新闻信息服务应当坚持为人民服务、为社会主 义服务的方向,坚持正确的舆论导向,维护国家利益和公 共利益,严格依法开展服务,积极传播正能量,切实承担 起网络媒体的社会责任。

锣鼓声声"报春"来



2月3日,北京东四街道居民在一起用锣鼓声向 人们传递"春"的信息。2月4日是农历"立春",这样 的"报春"方式,成为人们期盼丰年、传递祝福的重要 本报记者 赵 晶摄

> 本版编辑 王薇薇 温宝臣 夏

本版邮箱 jjrbjrcj@163.com